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ilmassa kukista.

<77 HE circulation of the Toveri 
is greater than the combined 

circulation of all other news*

papers printed in Astoria.

No. 119

koutuneet British 
Columbiassn

Vaativat viidenkymmenen sentin 
palkankorotusta päivälle.

Seattle. Wash, toukok. 22 p. 
— Juuri saapunut sähkiisanoma 
Courtenaysta, 15. C., Canada, ker­
too että Comox tukki- ja rauta­
tieyhtiön kaikki työläiset meni­
vät lakkoon tk. 19 päivänä, vaa­
tien viidenkymmenen sentin pal­
kankorotusta päivälle. Lähem­
min kirjeessä. — F. E. Kangas.

Metsätyöläisten sopii ottaa yl­
läolevan huomioonsa ja tarkastaa 
lehtemme seuraavia numeroita, 
saadakseen tarkempia tietoja 
tästä lakosta.

Sota lisännyt maasta* 
vientiä

New York, toukok. 20 p. — 
Maan sotaan osaa ottaminen on 
lisännyt suuresti ulosvientiä huo­
limatta siitä, että kauppalaivojen 
liikettä vedenalaiset alukset huo­
mattavasti ovat häirinneet. Niin­
pä nousi viime kuukauden aika­
na ulosviennin arvo $263,873,049, 
jota summaa edellisenä vuonna 
huhtikuussa vastasi $186,671,441.

Maahan kauppatavaroitten 
tuonnissa oli myöskin huomatta­
vissa suuri lisäys edelliseen vuo­
teen verrattuna, sillä viime kuu­
kauden aikana tuotiin raaka-ai­
neita New Yorkin sataman 
kautta $126.801.160 edestä, jota 
summaa viime vuoden huhti­
kuussa vastasi $115,290.462. — 
Tämän lisäyksen ei siltä tarvit­
se merkitä sitä. että (avaraa to­
dellakin olisi paljoakaan enem­
män tuotettu maahan, tai maas­
ta pois lähetetty, vaan nousun 
dollareissa laskien aiheuttaa suu­
reksi osaksi hinnoissa ilmenevä 
erotus viime vuoteen verrattu­
na.

Kiinan pääministeriä 
vaaditaan eroamaan

Peking, Kiina, toukok. 19 p. 
— Tänään Kiinan edustajahuo­
neessa 229 äänellä 180. vastaan 
päätettiin olla hyväksymättä mi­
tään sotatoimenpidettä niin kau­
an kuin nykyinen pääministeri, 
Titan Chi-Jui. joka samalla on 
sotaministerinä, on hallituksen 
peräsimessä ja kunnes koko mi­
nisteristä järjestetään uudelleen. 
Äskettäin koko kabinetti vaati 
eroa tehtävästään, mutta kun 
pääministeri ei siihen suostunut, 
niin kabinetti jäi toistaiseksi pai­
kalleen.

Syy miksi pääministeriä ja hä­
nen kabinettiaan vaaditaan e- 
roomaan on siinä, että aivan y- 
leisesti häntä syytetään ’Kiinan 
myymisestä Japanille’. Niinpä 
on todistettu, että kun pääminis­
teri äskettäin allekirjotti 100,- 
000.000 venin lainasopimuksen 
Japanin kanssa, niin hän siitä 
summasta sitoutui yhdessä japa­
nilaisten kanssa käyttämään 20,- 
00G.900 yeniä Kiinan arsenaalien 
uudeileen järjestämiseksi ja lo­
put armeijan uudelleen luomi­
seksi.

Erimielisyydet eivät senaatis­
sa. enempää kuin alahuoneessa­
kaan johdu niin suuressa mää-i 
rin siitä, että vastustettaisi 
taan yhtymistä, vaan
sotaan yhtymistä vastustetaan 
nykyisen ministeristön ollessa 
vallassa.

Espanjan ja Saksan 
välit kireät

Lontoo, toukok. 19 p. 
Madridista Exchange Telegraph

Berlin, toukok. 20 p. — Ber­
liinin Vorwärts ilmottaa tämän-

Companylle saapunut sähkösa-! päiväisessä numerossaan, että 
noma kertoo, että Espanjan hai- ; Saksan hallitus on lopultakin 
lituksen tänään Berliiniin lähet-1
tämä'>ä nootissa vaaditaan heti 
korvauksen suorittamista espan­
jalaisen höyrylaivan, Patricion, 
upottamisesta ja takeita äiitä, et­
tei upottamisia vastaisuudessa 
tule tapahtumaan.

suostunut antamaan passit Sak­
san riippumattoman sosialisti- 
puolueen edustajille Tukholmaani 
menoa varten kansainväliseen 
sosialistikongressiin. Ensin Ber­
liinin poliisilaitos kieltäytyi pas­
seja antamasta.

- Bfl

Olivat syyllisiä sotatar- 
vetyöläisten lakkoi­

hin yllyttämiseen
New York, 21 p. toukok. — 

Oikeusjutussa saksalaista kap­
teeni von Rintelen'iä, David ka­
maria, Henry B. Martinia ja 
muita vastaan julistettiin edellä­
mainitut syyllisiksi salaliittoutu- 
miseen tarkoituksella lakkokiiho- 
tusten kautta saada aikaan häiri­
öitä amerikalaisilla tehtailla, joil­
la oli valmistettavana liittoutu­
neille sotatarpeita. Salaliiton 
väitetään vallinneen v. 1915 ja 
oli yhtenä syytettynä kongres- 
simies Buchanan, mutta hänet 
vapautettiin kuten kolme muuta 
yhdessä syytetyistä. Syytetty­
jen väitettiin Saksan diplomaat­
tisilta asiamiehiltä saaneen raho­
ja “Labors Peace ottncil" (työ­
väen rauhan-neuvosto) nimisenä 
liittona toimivan järjestönsä a- 
gitatsionityöhön, ja oli liitto ra­
hastanut konepajatyöläisten te­
kemiä lakkoja.

Työläiset järjestyvät 
Oregon City’ssä

Oregon City, toukok. 21 p. — 
Viime päivien aikana on täällä 
A. F. of L :n toimesta toimeen­
pantu useita joukkokokouksia 
tarkotuksella järjestää paikka-I 
kunnan tehdastyöläiset taloudel-j 
lisiin järjestöihin. Olletikin ovat j 
näihin joukkokokouksiin lukui- 
sasto ottaneet osaa Hawley Pulp 
& Paper Companyn, The Crown 
Willamette Companyn ja Ore­
gon City Woolen Mills Compa- 
nvn työläiset. Jo viime viikolla 
pidettyihin kokouksiin oli saapu­
nut osanottajia useihin satoihin 
nousevia joukkoja ¡a tämän vii­
kon kuluessa arvellaan saatavan 
kutomotyöläiset ja paperitehdas- 
työläiset liittymään A. F. of L:n 
alajärjestöihin. Jos alotettu jär- 
jestämistyö onnistuu tehtyjen 
laskelmien mukaan, niin jonkun 
ajan kuluessa on seudulla pari i 
tuhatta työläistä saatu järjestet-! 
tvä unioihin.

ATLANTASSA SUURI 
TULIPALO

Atlanta. Ga„ 21 p. toukok. — 
Tuli riehuu valloillaan kaupun­
gissa uhaten tuhota suurimman 
osan kaupunkia. Tulipalo alkoi 
neekerien asumalla kaupungino­
salla, mutta pian kiivaan tulen 
kirhdvttämänä pääsi valloilleen 
ja alkoi kulkea vastustamatto­
malla voimalla koillista kohden. 
Yli 60 asuinrakennusta ja monia 
varastohuoneita on jo palanut 
ja tuli kulkee vhä eteenpäin. 12 
“blockia" on jo joutunut tulen 
tuhoamaksi. Fort McPhersonista 
on pyydetty 1,000 sotilasta a- 
vuksi kaupungin palokunnalle sa­
malla kun kaikista lähikaupun- 
geista on kiirehtinyt palosam- 
mutusjoukkioita tulipaloa vas­
taan taistelemaan.

Uudistukset Saksassa
Mecklenburgin ruhtinaat ilmoit­

taneet, että ruhtinaskuntien 
perustuslait tulevat 
taviksi.

Schwerin, Saksa, 21 p. toukok. 
— Mecklenburg-Sehwerin’in ja 
Mecklenburg-Strelitz’in ruhti­
naat ovat ministeriensä kautta 
virallisesti ilmoittaneet, että ruh­
tinaskuntien perustuslait tulee 
perinpohjin uudistettaviksi. Il­
moitus on otettu mielihyvällä 

I vastaan, sillä kummassakin ruh- 
siitä  että tmaskunnassa on lait olleet van- 

’ 1 hanaikaiset ja kansan äänioikeus
suuressa määrin rajoitettua.

Saksan sosialistit saa­
neet luvan mennä 
h Tukholmaan

Ranskalainen torpeedo- 
hävittäjä vioittunut 

ottelussa
Pariisi, 21 p. toukok. — Viral­

lisesti on ilmoitettu, että rans­
kalaisten ja saksalaisten to rp e ­
do-hävittäjien välisessä tappe­
lussa ranskalainen torpeedo-hä- 
vittäjä keveästi vioittui, mutta 
saatiin kuitenkin tuoduksi sata­
maan.

Berlin, 21 p. toukok. — Viral­
lisesti on ilmoitettu, että Flan­
derin rannikolla 20 päivän aa­
mulla aikusin oli tapahtunut ly­
hyt ottelu ranskalaisten ja saksa­
laisten torpeedo-hävittäjien välil- 

; lä. Ranskalaisiin aluksiin osui 
' useita tykinlaukauksia ja kärsi- 
. vät ne ankaroita vaurioita. Sak- 
' salaisille ei tullut mitään vahin-
. koa.

Kahakoita rintamalla
Lontoo, 21 p. toukok. — Ken- 

i raali Haig on raporteerannut 
sotarintamalta, että englantilai­
set ovat jatkaneet hyökkäyksiään 
saksalaisia vastaan. Valloittaes- 
saan yhden juoksuhauta-linjan 
saivat englantilaiset 150 vankia.

Itävallan pääministerin 
murhaaja tuomittu 

kuolemaan
Lontoo, toukok. 20 p. — \ \  ie- 

nistä tänne saapuneen sähkösa­
noman mukaan on siellä päämi­
nisteri, kreivi Stuergkhin, mur­
haaja. tri Friedrich Adler. tuo­
mittu kuolemaan.

Tapaturma ampuma­
harjoituksissa

Asestetulla höyrylaiva Mongo­
lialla kaksi sairaanhoitajatarta 
saanut surmansa ja yksi haa­
voittunut. Laivamiehet syyt­
tävät kehnoja räjähdyskuulia, 
jotka räjähtelevät ennenaikai­
sesti.

Washington, D. C., 21 p. tou­
kok. — Viranomaisille on ilmoi­
tettu, että amerikalainen ases- 
tettu höyrylaiva Mongolia, joka 
lähti Europaan viime lauvantai- 
na on ollut pakotettu palaamaan 
takaisin satamaan sen jälkeen 
kun laivalla olleitten tykkimies- 
ten sunnuntaina, laivan ollessa 
250 mailin etäällä merellä, har­
joittelussa maaliinammuntaa, lai­
valla matkustaneista sairaanhoi- 
tajattarista kaksi sai surmansa 
ja kolmas haavoittui vaarallises­
ti. Virallisesti ei tapahtumasta 
ole annettu mitään lausuntoa, 
mutta laivalla olleet selittävät 
onnettomuuden sattuneen tykistä 
ammutun räjähdyskuulan ennen­
aikaisesta räjähdyksestä, jolloin 
kranaatin sirpaleita lensi laivalla 
olevaan sairaanhoitajattarien 
joukkoon.

Mongolialla oli muun muassa 
kuljetettavanaan Europan sota- 
tantereelle matkalla oleva sai- 
raanhoito-komennuskunta, johon 
kuului 25 lääkäriä, 65 sairaan- 

uudistet-1 hoitajatarta ja 153 sotilasta. Sai- 
1 rashoitokunnan päällikön majuri 
Besleyn antaman selityksen mu­
kaan onnettomuus tapahtui sai- 
raaiihoitajattarien ollessa perä- 
kannella, noin 200 jalkaa etäällä 
tvkistä, jolla tvkkimiehet har- 
jottelivät maaliin ampumista. 
Tykistä ehdittiin ampua ainoas­
taan yksi laukaus, jolloin ha­
vaittiin, että kaksi naisista oli 
kuollut ja kolmas haavoittunut 
vaarallisesti. Laivan kannelta 
löydettiin huomattava määrä 
kranaatin räjähdvslaitteesee» 
kuuluneitten osien siruja, mutta 
mitään varmuutta ei ole miten 
onnettomuus oikeastaan tapah­
tui.

LEIPÄKAPINOITA 
PORTUGALISSA

Lissabon. 21 p. toukok. — 
Vakavia mellakoita tapahtui 
täällä tänään elintarvepulan joh­
dosta. Nälkiintynyt väkijoukko 
ryösti useita ruokatavarakauppo- 
ja. Poliisit sotaväen avustama­
na saivat kuitenkin järjestyksen 
palautetuksi.
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Mrs. Mooneyn 
tutkinto

San Francisco, 21 p. toukok. 
— Oikeusjuttu Mrs. Mooney a 
vastaan alkoi tänään. Tuomari­
na istuu Santa Rosasta saapu­
nut tuomari Emmet Seawell, jo­
ka tulee tämän oikeusjutun a- 
jan olemaan tuomari Dünnen si­
jalla Dünnen luovuttua näitten 
“pommi juttujen” tutkintojen
johtamisesta. Dunnea syytti 
Mrs. Mooneyn puolustuslaki- 
tnies ennakkoluuloisuudesta syy­
tettyä vastaan. Syyttäjien tahol­
ta on annettu ymmärtää, että 
aikaisemmin Mr. Mooney a vas­
taan todistajana esiintynyt Ox- 
man, joka nyt on syytteessä vää­
rien todistusten hankkimis-yri- 
tvksestä tulee ehken esiintymään 
todistajana myöskin tässä ju­
tussa.

Oikeushuoneessa tapasi Mrs. 
Mooney miehensä Thomas J. 
Mooney'n. joka on kuolemaan­
tuomittuna vankeudessa säily­
tettynä.

Mrs. Mooneyn puolustajiksi 
oikeudessa ilmoitettiin lakimie­
het Maxwell McNutt. Thomas 
M. O’Connor, Edw. V. MacKen- 
zie. Nathan Coghlan ja Charles 
H. Brennan. Syyttäjänä toimii 
apulaispiirisyyttäjä Louis Ferra­
ri ja Frederick L. Berry. Lau­
takunnan jäsenten kuulustelu on 
alkanut.

Villan joukot “kunnos­
tautuneet”

Sadasta kymmenestä raiskatusta 
tytöstä 20 kuollut kahden 

päivän kuluessa.

Chihuahua City, Mexico, tou­
kok. 20 p. — Viralliset tiedon­
annot vahvistavat niitten huhu­
jen todenperäisyyden. joiden 
mukaan pari päivää sitten ker­
rottiin Villan joukkojen Nami- 
quipa alueella ryöstäneen 110 
tyttöä 10 ja 20 ikävuosien välillä 
ja kuljettaneen ne leiripaikalle, 
missä jokainen mitä raakamai- 
simmalla tavalla raiskattiin. 
Kahden päivän kuluessa ilmoite­
taan näistä llOtstä uhriksi jou­
tuneesta tytöstä 20 kuolleen.

Samaten kertovat Juareziin 
saapuneet matkustajat, että O- 
ritz’in asemalla, etelään Chihua­
huasta. oli sähkötyspylväissä 
roikkunut hirtettyinä muuan 
Mexicon hallituksen palveluk­
sessa oleva upseeri, asemapääl­
likkö ja sähköttäjä. Ruumiisiin 
oli kiinnitetty huomautuksia, 
joissa sanottiin, että sähkötolp- 
piin ripustetut henkilöt oli hir­
tetty kenraali Murgian sääntöä 
noudattaen. (Murgia on halli­
tuksen joukkojen päällikkö, joka 
julisti, että. vangiksi joutuvat 
rosvot tullaan hirttämään.

Tarjoavat amerika- 
laisille nöyriä orjia

San Francisco, 21 p. toukok. 
— Chinese Consolidated Bene­
volent Association niminen kii­
nalaisten liikehuoneitten liitto 
on lähettänyt maanpuolustusko- 
mitealle tarjouksen tuottaa Kii­
nasta työväkeä maanviljelystöi- 
hin sotaan vietävän valkoisen 
työväestön tilalle. Tarjouksessa 
sanotaan, että “Kiina mahdolli­
sesti ei ole kykenevä sotilaallis­
ta eikä rahallista apua antamaan, 
mutta on siitä huolimatta halu­
kas suorittamaan osansa taiste­
lusta sodassa kansanvallan ia 
ihmisellisyyden puolesta". Pi­
temmälle tarjouksessa sanotaan: 
“Jos Yhdysvaltain kongressi 
päättäisi, että nykyisten poik­
keusolojen vallitessa olisi viisas­
ta sallia tulla maahan määrätyk­
si ajaksi kiinalaisia maanviljeli­
jöitä sellaisen määrän kuin 
kongressi ehken hyväksi katsoo, 
niin me, jotka tunnemme Kiinan 
maanviljelysseudut, autamme 
maatanne valitsemaan sellaisia 
miehiä, joita maanne haluaa tän­
ne tuotavaksi.”

Osasivat ne vinosilmätkin näh­
dä “businesstämis”-mahd©lli- 
suuksia.

Englannin sotilasasioit* 
sijat eivät pääse agi- 

tatsionimatkoille
Washington, D. C., 21 p. tou­

kok. — Presidentti Wilson vie­
raili tänään Englannin lähetys­
tön talossa käyden tapaamassa 
Englannin ulkomaani inisteriä 
Balfouria, joka täällä on viimeis- 
tellen Englannin ja Amerikan 
välisiä sopimuksia. Englannin 
ja Ranskan sotilaslähetystön jä­
senet ovat ilmaisseet mielipahan­
sa sen johdosta, että heidän toi­
mensa valtakuntiensa edustajina 
pidättää heidät tekemästä aijot- 
tua kiertomatkaa Amerikan kau­
pungeissa.----- —— , .̂4---------

12 öljyvaunua räjäh­
tänyt

Sait Lake City, toukok. 19 p. 
— Gerlichin lähellä, Nevadassa, 
tapahtui eilen rautatieonnetto- 
muus, jossa 12 öljyvaunua räjäh­
ti ja paloi. Onnettomuuden se­
litetään johtuvan siitä, että erään 
vaunun pyörä irtosi akselista, 
jonka johdosta vaunu syöksyi 
pois raiteilta särkien radan. Juna 
kun kiisi 25 mailin nopeudella 
tunnissa, niin 11 jälessä tulevaa 
öljyvaunua syöksyi radalta ja j 
kasaantui päällekkäin tien si­
vuun. Maahan vuotanut öljy 
jollain tuntemattomalla tavalla 
syttyi tuleen aiheuttaen hirvittä­
vän räjähdyksen, joka särki rau­
tatien pahanlaisesti. Ketään ei 
ilmoteta räjähdyksessä saaneen 
surmaansa.

Irlannin kysymyksen 
ratkaisu

Irlantilaiset kutsutaan perustus- 
laki-konventioniin.

Lontoo, 21 p. toukok. — Par­
lamentin edustajahuoneessa il­
moitti pääministeri Lloyd- 
George, että hallitus tulee kutsu­
maan kaikkien irlantilaisten e- 
dustajat peruslakikon vent ioniin, 
jossa tullaan muodostamaan Ir­
lannille perustuslait, jotka sitten 
asetetaan voimaan Englannin 
parlamentin hyväksymisellä. 
Konventioniin tulee kutsutta­
vaksi Irlannin hallinnollisten lai­
tosten. työväen unioitten ja kaik­
kien muitten järjestöjen, yksinpä 
Sinn Fein-liiton kannattajien­
kin edustajat. Istunnot pidetään 
suljettujen ovien takana.

Irlannin kansallispuolueen joh­
tomies John Redmond ilmoitti 
hyväksyvänsä ajatuksen, että Ir­
lannin on annettava itse päättää 
hallinnollisista asioistaan. Hän 
sanoi sen tapahtuneen nyt ensi 
kertaa Irlannin historiassa.
Sinn-Fein liiton kannattajat vaa­
tivat täydellistä itsenäisyyttä

Dublin, 21 p. toukok. — Sinn- 
Fein-liiton kannattajien tahol­
ta on ilmaistu epäluottamus 
Englannin hallituksen puuhaa­
maan Irlannin perustuslakikon- 
ventioniin ja muihin neuvottelui­
hin, joita on suunniteltu halli- 
tusviranomaisten taholta.

Liitto kuitenkin valmistautuu 
vaatimaan, että irlantilaisille 
myönnetään edustus rauhanneu­
votteluissa. Tarkoituksena on 
ehdottaa rauhanehtoihin sisälly­
tettäväksi Irlannille täydellisen 
itsenäisyyden myöntämisen.

Neljä kuollut ampuma- 
tarvetehtaan räjäh­

dyksessä

Youngstown, O., toukok. 20 p. 
— Täällä Republic Iron & Steel 
Companyn laitoksessa tapahtu­
neessa räjähdyksessä sai neljä 
henkilöä silmänräpäyksellisen 
kuoleman ja 11 haavottui. Vii- 
meksimainituista on viiden tila 
perin arveluttava. Räjähdys oli 
ankara ja sen vaikutuksesta len­
si laitoksen katto ilmaan ja ras­
kaita rautamöhkäleitä putoili rä­
jähdyksen jälkeen neljännesmai- 
linkin päähän tehtaasta.

Arvellaan, että räjähdyksen 
toimeenpani jokin salaliitto, jon­
ka jälille ei vielä kuitenkaan ole 
päästy.

Juttu saksalaisten teke­
mästä “verityöstä” 

olikin tekaistu
Berlin, 21 p. toukok. — Viral­

lisesti on ilmoitettu, että Ame­
rikassa sanomalehdistössä kier­
televä juttu, jonka mukaan Sak­
sassa olisi telotettu amerikalai­
nen nainen Katrina Couch, on 
perätön. Saksalaiset viranomai­
set väittävät, että juttu Ameri­
kassa on pantu liikkeelle tarkoi­
tuksella kiihottaa mielipidettä' 
saksalaisia va s taa n.

TYÖVÄEN UNIO 
RAHASTAA SOTAA

Cleveland. Ohio, 21 p. toukok. 
— Täkäläinen Waiters' Cnion 
(tarjoilijani järjestit) on ostanut* 
$1,000 arvosta Yhdysvaltain hai-1 
lituksen takauksella Europan 
valloille mvötyjä n.s. “liberty 
bondeja".

Käsittävät venäläisten 
sotaan kiihottami­

sen vaikeaksi

Washington, D. C.. 21 p. tou­
kok. — Samalla kun kiireisesti 
koetetaan järjestää Amerikan lä- 
hetvskunnan \  enäjälle lähettä­
mistä ylemmissä piireissä myön­
netään, että Rootilla ja hänen 
retkikuntansa jäsenillä Venäjäl­
lä tulee olemaan vaikea tehtävä 
edessään. Pidetäänpä melkein 
mahdottomana Rootin voivan 
vaikuttaa tarpeeksi suuressa 
määrin venäläisiin, ehken hänen 
lähetvsretkensä, ei aivan' vahin­
golliseksi kääntyisi. “Saksalais­
ten asiamiesten" sanotaan jo le­
vittäneen Venäjällä tietoa, että 
Root on taantumuksellinen poli- 
tikoitsija ja että Rootin johdet­
tavaan joukkioon kuuluva Rus­
sell ei omaa Amerikan sosialisti- 
puolueen kannatusta.

Russellin käynee melkein mah­
dottomaksi saada venäläiset so­
sialistit muuttamaan mieltään, ja 
kääntymään ajattelemaan, että 
rauhanteosta ajatteleminen olisi 
jätettävä siihen saakka kunnes 
Saksa on kokonaan kukistettu.

Rettelöitä Sveitsissä

Chaux De Fonds, Sveitsi. 21 p. 
toukok. — Sosialistisen sanoma­
lehtimiehen Paul Grabem'in va­
pautti hänelle suosiollinen väki­
joukko vankilasta, jonne hänet 
oli sotaoikeudessa tuomittu. 
Grabem oli lehdessään La Sen-1 
tinelle arvostellut eräitä sotilas- 
virkailijoita katkerasti ja hän 
vietiin siitä syystä paikkaamaan 
upseerien kunniaa. Hänelle tuo­
mittu vankeusaika oli vain 8 päi­
vää. mutta yleisö otti hänet pois 
vankilasta sallimatta hänen tyr­
mässä pitämistään ensinkään.

Neuchâtel kantonin, johon 
Chaux De Fonds kuuluu, hallin­
toneuvoston pyynnöstä on lähe­
tetty tänne pataljoona jalkavä­
keä ¡a escuadrona ratsuväkeä. 
Sosialistit ovat pitäneet suuria 
vastalause-kokouksia ja pienem­
piä katukahakoita on .tapahtu­
nut, mutta verenvuodatusta ei 
ole sattunut.

KOLMEKYMMENTÄ KAKSI
S O T I L A SKAUPUNKIA 

RAKENNETTAVAKSI

Washington, toukok. 19 p. — 
Sotaministeristössä on valmis­
tettu suunnitelma 32 kaupungin 
tapaisen sotilasleirin valmista­
miseksi. Leirikaupungit tullaan 
rakennuttamaan suurimmaksi 
osaksi puusta siksi, että teltta- 
kangasvarastot ovat tällä kertaa 
maassa niukat ja että ne olisi 
kahdesti vuodessa uusittava. Jo­
kaiseen tällaiseen kaupunkiin, 
varataan tilaa 22,000 miehelle- 
ja jokaisen leiri-kaupungin lä­
heisyydessä tulee olla kylliksi 
lakeutta harjotusten pitoa var­
ten. > äitä leirrkaupunkeja tul­
laan n.kennuttamaan 12 maan 
kaakkoiskulmalle, kuusi keski- 
valtioihin, kuusi etelävaltioihin, 
kolme länsivaltiorhin, neljä idän 
valtioihin ja yksi maan koillis­
kulmalle.

Venäjän päämnis 
Ieri ¡ta itta a  ase­
levon loppuneen
Pietari, 21 p. toukok. — Ruh­

tinas Lvoff, Venäjän pääminis­
teri ja 'Terestshenko, nykyinen 
ulkomaaministeri sanomalehti­
miesten erikoisella audienssilla 
antoivat pitkän selostavan lau­
sunnon Venäjän nykyisten hal­
linnollisten rettelöitten johdosta. 
I.voff m.m. sanoo:

“Hallitus katsoo velvollisuu­
dekseen ilmoittaa selvästi ja e- 
päämättömästi haluavansa pi­
kaista rauhaa, mutta puhuttaes­
sa rauhasta ilman valloitusaluei- 
ta ja sotakustannusten suorituk­
sia ei sitä ole käsitettävä maan­
puolustuksen laiminlyönnin va­
kuutukseksi. N apaa Venäjä ei 
voi jättää Saksan hallituksen a- 
laiseksi alueita, jotka menetet­
tiin entisen rikoksellisen huoli­
mattoman hallituksen kehnouden 
tähden. Eikä liijoin Venäjä voi 
jäädä välinpitämättömäksi Rel- 
gian. Serbian ja Rumanian koh­
talon suhteen. Venäjä ei saa 
jättää tuleville sukupolville hä­
peän mainetta.

“Rajalla voimassa ollut aselepo 
joka on antanut Saksan valtio- 
kanslerille aihetta muodostaa a- 
jatuksen, että Venäjä tekisi hä­
peällisen rauhan, tulee lopettaa. 
Maan täytyy lausua vaikuttavan 
sanan ja lähettää armeijansa tais­
teluun."

Terestshenko selitti, ettei ve­
näläisten kesken ole mitään huo­
mattavampaa yhdistystä taikka 
puoluetta, joka ajaisi aatetta 
tehdä rauha erikseen keskival- 
tojen kanssa. Mutta sen jälkeen 
hän lisäsi:

“Kuitenkin on olemassa yksi 
kysymys, joka saa mielet kuo­
humaan ja se on kysymys enti­
sen hallituksen tekemistä salai­
sista sopimuksista, joita on vaa­
dittu heti julkaistaviksi. Vaati­
mus on käsitikseni mukaan tvh-* • * 
mä. Venäjän kansanvaltaisuuden 
kannattajien tulisi käsittää, et­
tä näitten sopimusten julkaise­
minen olisi Venäjän ja liittolais­
ten välien rikkomista, josta olisi 
seurauksena Venäjän eristämi­
nen muusta niailmasta, joka tuli­
si pakottamaan lopulta Venäjän 
tekemään erikseen rauhan."
Entinen vallankumouksellinen 

Pietarin sotilaspäälliköksi
Sotaministeri Kerenskv on ni­

mittänyt Pietarin sotajoukkojen 
komentajaksi luutnantti Koz- 
min'in, joka on ollut vankilassa 
vuoden 1905 kapinasta saakka, 
jolloin hän oli valittu “Krasno- 
jarskin tasavallan" presidentiksi 
ja jonka johdosta hän sotaoikeu­
dessa tuomittiin pakkotyöhön 
moniksi vuosiksi. Hänen van- 
keusaikansa ei ollut vielä päätty­
nyt kun vallankumous tuli ja 
vapautti hänetkin .

Kerenskv aikoo lähteä sota­
rintamaan tarkastusmatkoille ja 
innostamaan sotilaita taisteluun. 
Armeijan kansanvaltaistuttamis- 
vaatimuksen mukaan on Kerens­
kv määrännyt, että kaikki sota- 
rintamaan töihin kerätyt työ­
läisjoukot, jotka eivät ole varsi­
naisia venäläisiä, lähetetään niil­
le paikkakunnille, joista ovat 
lähteneet.

A r g e n t in a n  hallitus 
koettaa ehkäistä EngL 
saamasta v e h n ä ä ?

Buenos Aires, 21 p. toukok. — 
Argentinan presidentti on ehdot­
tanut Argentinan hallitukselle, 
että se asettaisi hänen — presi­
dentin — määräysvallan alaisek­
si 100,000 tonnia vehnää, ulko­
maille vietäväksi silloin kuin sii­
hen tulee tilaisuus. Saksalaisten 
on aikaisemmin kerrottu neuvo­
telleen viljan ostamista ja va­
rastoissa säilyttämistä Argenti- 
nassa siten estääkseen Englan­
nin saamasta syömäviljaa ja nyt 
on selitetty, että hänen viimeksi 
tekemä ehdotuksensa olisi aije 
toteuttaa Saksan suunnitelmaa.


